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Articolul prezintă cititorului interesat şi utilizatorului de surse ştiinţifice o 

realizare nouă a Bibliotecii Ştiinţifice Centrale a Academiei de Ştiinţe a Moldovei – 

Baza de date a revistelor ştiinţifice naţionale. Este vorba despre un instrument util 

oricărui tip de cercetare, or, prin aceasta se pune la dispoziţia investigatorului fondul 

de periodică ştiinţifică naţională, în acces deschis şi la distanţă. 

 

For interesting readers and users the paper presents a new achievement of the 

Central Scientific Library „A. Lupan” of the Academy of Sciences of Moldova – a 

National Scientific Journal Database. This is a useful tool for any scientific research. 

The Fund of National Scientific Periodicals is available for remote users in open 

access. 

 

Crearea, dezvoltarea şi stabilirea societăţii informaţionale, ca şi 

dezvoltarea vertiginoasă a tehnologiilor informaţional-comunicaţionale, oferă 

posibilităţi considerabil lărgite de a iniţia şi perpetua relaţii ştiinţifice, 

inclusiv prin dinamizarea activităţii ştiinţifice şi manageriale a instituţiilor şi 

organizaţiilor din sfera cercetării, inovării şi a învăţământului (superior în 

mod special).  

La momentul actual este foarte importantă şi imperioasă elaborarea unui 

spaţiu informaţional şi cultural comun, la nivel naţional, dar şi internaţional. 

O modalitate de realizare sau, mai degrabă, de facilitare a realizării acestui 

proces este organizarea şi efectuarea cercetărilor comune în diferite sfere ale 

cunoaşterii umaniste, inclusiv în domeniul istoriei cărţii, al culturii cărţii, or, 

acest lucru, deopotrivă cu salvgardarea moştenirii bibliologice poate fi văzut 

ca un obiectiv de primă importanţă.  

În acest context, biblioteca ştiinţifică modernă este chemată să asigure 

accesibilitatea informaţiei ştiinţifice, tehnice şi didactice pentru toţi 

utilizatorii săi.  

Totodată, criza economică a ultimilor ani (în cazul Republicii Moldova 

aceasta durează practic de la obţinerea independenţei ei, remarcându-se 

perioade când Biblioteca Ştiinţifică Centrală a Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei, de exemplu, lupta la propriu pentru supravieţuire şi pentru 

păstrarea fondurilor, dacă nu pentru dezvoltarea lor) a afectat serios 

completarea colecţiilor de carte şi revistă ştiinţifică cu titluri noi. În această 

situaţie, e-(re)sursele instituţionale, pe lângă beneficiul de a putea fi accesate 
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de la distanţă, sunt mult mai ieftine şi ar permite difuzarea rapidă a 

informaţiei căutate de utilizator.  

Biblioteca Ştiinţifică Centrală nu este singura care şi-a orientat o parte a 

activităţii sale către crearea şi dezvoltarea e-colecţiilor. Dintre acestea, 

accesibile pe pagina web a bibliotecii - www.amlib.info -, menţionăm ediţiile 

bibliografice (personalia şi tematice), care servesc ca instrument util pentru 

investigator: sunt mult mai econome în ce priveşte timpul de căutare a 

informaţiei în comparaţie cu ediţia tipărită. Ca exemplu de 

bibliografii/buletine tematice elaborate în ultimii ani de către colaboratorii 

Bibliotecii Ştiinţifice Centrale amintim:  

Ştiinţa în Moldova (fascicolele 1-3), Ecologia, stresul, adaptarea 

(fascicolele 1-11), Problemele resurselor acvatice în Moldova, Influenţa 

adaosurilor (organice, anorganice, moleculare) asupra uniformităţii 

distribuirii metalelor etc. [1-6]. 

Biobibliografia, realizată, de obicei, sub formă de dicţionare bibliografice 

sau indici bibliografici curente (de ex.: «"Who"s who», «Word Biographical 

Information System» (editura SAUR din Germania) şi retrospective (de ex.: 

seria «Oameni ai ştiinţei», editată de Universitatea de Stat din Moldova, 

colecţia «Материалы к биобиблиографии ученых», editată de Academia de 

Ştiinţe a Rusiei), constituie o altă sursă informaţională. Importanţa elaborării 

biobibliografiilor ale căror protagonişti sunt savanţi, oameni de cultură şi alte 

personalităţi de rezonanţă naţională şi internaţională rezidă şi în cumularea a 

două funcţii importante: memorială, aceste lucrări reprezintând o cronică a 

vieţii ştiinţifice, culturale, politice, economice etc.; informativă, prin 

reflectarea diferitor şcoli ştiinţifice, etape literare, istorice etc. [7]. Dintre 

ultimele biobibliografii realizate de Biblioteca Ştiinţifică Centrală putem cita: 

Maria DUCA: Membru corespondent al A.Ş.M., dr. habilitat în biologie, 

profesor universitar, rector Universitatea A.Ş.M, Academicianul Jacota 

Anatol (1941–2010), Activitatea creatoare a cercetătorului ştiinţific 

principal, doctor în ştiinţe chimice Stepan Şveţ etc. [8-10]. 

Având în vedere aceeaşi comoditate a utilizatorului care, de cele mai 

multe ori, vrea să găsească mai multă informaţie într-un singur loc şi ţinând 

cont de experienţa editurilor şi a bibliotecilor din întreaga lume, Biblioteca 

Ştiinţifică Centrală a AŞM şi-a propus a crea o bază de date a revistelor 

ştiinţifice naţionale. O premisă a acestei intenţii l-a constituit şi faptul că 

biblioteca are în patrimoniul său colecţii de periodice importante (chiar dacă 

de multe ori incomplete), care, datorită degradării hârtiei, devin fragile, deci 

greu de consultat. Prin digitalizare, se creează posibilitatea substituţiei 

acestor colecţii cu facsimile numerizate şi a îmbunătăţirii modalităţilor de 

acces la informaţii. De asemenea, creşterea numărului de titluri de reviste 

influenţează achiziţia publicaţiilor seriale. Avantajele procesului de 

http://www.amlib.info/
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digitalizare se definesc prin: îmbunătăţirea condiţiilor de păstrare şi 

conservare a periodicii ştiinţifice naţionale; consultarea rapidă şi simultană a 

aceluiaşi document de către mai mulţi utilizatori; acces la distanţă; 

îmbunătăţirea procesului de formare şi pregătire a utilizatorilor. Proiectul 

bazei de date a revistelor ştiinţifice naţionale va oferi acces, în primă instanţă, 

la şaptezeci şi una de reviste ştiinţifice, cu ediţii postate în varianta full-text şi 

pentru o perioadă de arhivă începând cu anul 2005.  

Procesul de completare şi actualizare a bazei de date se va produce 

conform periodicităţii revistelor.  

Digitalizarea în retrospectivă a revistelor ştiinţifice este dezideratul nostru. 

Ca rezultat, utilizatorii vor beneficia integral de revistele ştiinţifice în format 

electronic.  

Baza de date a revistelor ştiinţifice naţionale – www.reviste.asm.md – 

reprezintă un ansamblu structurat de câmpuri, identificate prin: denumirea 

revistei, subiectul, periodicitatea, anul înfiinţării revistei, limba ediţiei, 

fondatorul, colegiul de redacţie, adresa redacţiei, arhiva numerelor revistei. 

 

Prima rubrică indică denumirea, categoria revistei şi ISSN – numărul 

International Standard pentru Seriale. 

 

http://www.reviste.asm.md/
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Opţiunea „Subiectul” descrie  conţinutul şi ariile ştiinţifice acoperite de 

revistă. 

 
Câmpul „Fondatorul” permite utilizatorului să acceseze în mod direct 

pagina web a instituţiei fondatoare/editoare a revistei. 

 
Opţiunea „Colegiul de redacţie” permite identificarea autorului corect, 

distingându-l după activitatea în mediul academic. De menţionat că, pentru 

comoditate, câmpul oferă doar numele redactorului şef/ directorului/ 
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preşedintelui revistei, şi, pe alocuri, două-trei nume ale membrilor colegiului 

de redacţie. Însă prin opţiunea Detalii se poate accesa toată informaţia 

referitor la persoanele implicate în procesul de creare-editare a revistei în 

discuţie. 

Acelaşi câmp, „Colegiul de redacţie” oferă utilizatorului posibilitatea de a 

ajunge direct la pagina web a persoanei în cauză, sau la materiale informative 

importante care o vizează. 

Cel mai bogat în ce priveşte volumul, câmpul „Arhivă” pune la dispoziţia 

cititorului întreaga revistă în formatul PDF. Biblioteca a pornit în arhivarea 

revistelor de la anul 2005, cu intenţia ca, ulterior, aceasta să devină o arhivă 

completă, care să prezinte ediţiile revistei începând cu anul de fondare. 

PDF 
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În cazul când revista are o pagină web aparte, baza de date a revistelor 

ştiinţifice naţionale face referinţă la aceasta, printr-un link în câmpul „Adresa 

redacţiei”. Astfel, utilizatorul poate să folosească întregul spectru de servicii 

pe care le oferă o revistă în parte, integrat în totalitatea de servicii oferite de 

baza de date a revistelor ştiinţifice naţionale. Spre exemplu, dacă în arhiva 

bazei noastre de date cititorul accesează întregul volum/număr al revistei în 

format PDF, atunci în pagina web a revistei el poate vizualiza informaţia pe 

articole, separat, poate realiza alte căutări pe care nu le oferă baza de date a 

revistelor ştiinţifice naţionale. 

Motorul de căutare al bazei de date a revistelor ştiinţifice naţionale 

permite căutarea simultană în toate numerele revistelor disponibile în baza de 

date. De asemenea, se pot efectua căutări după criteriul alfabetic şi titlul 

revistei. 
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